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Drinkwatermaatschappijen  -  Inningspercentage

De drinkwatermaatschappijen staan in voor het aanrekenen van de kosten voor de afvoer 
van het afval- en regenwater (i.e. de gemeentelijke saneringsbijdrage en -vergoeding) en 
de kosten voor de zuivering van dit afvalwater (i.e. de bovengemeentelijke 
saneringsbijdrage en -vergoeding). De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) houdt toezicht 
op de aanrekening van deze kosten aan gezinnen en bedrijven.

Ter compensatie van de kosten en het debiteurenrisico gekoppeld aan de inning van de 
gemeentelijke en bovengemeentelijke saneringsbijdragen en -vergoedingen ontvangen de 
drinkwatermaatschappijen een vergoeding onder de vorm van een ‘inningspercentage’. Dit 
inningspercentage wordt vastgelegd door de minister van Leefmilieu, na advies van de 
economische toezichthouder en de Inspectie van Financiën en na het akkoord van de 
minister bevoegd voor Begroting.

Toenmalig minister van Leefmilieu Schauvliege deelde in haar antwoord op schriftelijke 
vraag nr. 335 van 27 februari 2018 van Rob Beenders mee dat het vergoedingspercentage 
voor de operationele kosten in 2018 en 2019 was vastgelegd op 1,87 procent. De minister 
deelde ook mee dat er naast het debiteurenrisico ten gevolge van niet-inbare facturen ook 
kosten die rechtstreeks het gevolg zijn van het debiteurenbeheer omvat zijn in het 
debiteurenbeheer, maar dat die kosten vervat zitten in de operationele kosten.

1. De toenmalige minister gaf aan dat het vergoedingspercentage voor de operationele 
kosten in 2018 en 2019 was vastgelegd op 1,87 procent. In de vergoeding voor het 
debiteurenbeheer, zijn naast deze operationele kosten, ook nog kosten die verbonden 
zijn aan het debiteurenrisico opgenomen. 

a) Dekt het vergoedingspercentage van 1,87 procent voor de periode 2018-2019 
zowel de operationele kosten als het debiteurenrisico af?

b) Wat is het vergoedingspercentage van het debiteurenrisico, indien het 
vergoedingspercentage van 1,87 procent enkel betrekking heeft op de operationele 
kosten die gemaakt worden in kader van het innen van de facturen?

c) Wat is het totale inningspercentage voor het debiteurenbeheer (i.e. operationele 
kosten plus debiteurenrisico) voor de periode 2018-2019?

2. Wat is het bedrag van het debiteurenbeheer (i.e. operationele kosten plus 
debiteurenrisico) per watermaatschappij voor de periode 2014-2019?



3. De drinkwatermaatschappijen (voornamelijk Farys) rekenen niet in alle gemeenten 
kosten aan voor het innen van de gemeentelijke saneringsbijdrage (inningskosten). 

a) Zijn er in deze gemeenten geen inningskosten?

b) Hoe worden de kosten die verbonden zijn aan het innen van de gemeentelijke 
saneringsbijdrage vergoed in die gemeenten waar geen inningskosten worden 
aangerekend?

c) Hoe kunnen alle kosten die voortvloeien uit de verplichting om te voldoen aan de 
saneringsplicht (gemeentelijke en bovengemeentelijke saneringsbijdragen, 
inningskosten) uniform en transparant worden gemaakt voor heel Vlaanderen? 
Welke stappen zal de minister hiervoor nemen?

4. Wat zijn de bedragen van niet-geïnde facturen op jaarbasis (per watermaatschappij)?

5. Is het inningspercentage voor 2020 al bepaald? Wat is het inningspercentage?

6. In het verleden was er een significant verschil tussen de inningspercentages die in 
Vlaanderen en Wallonië werden gehanteerd. 

a) Hoeveel bedraagt het verschil bij de meest recente goedgekeurde 
inningspercentages (2019 of 2020)?

b) Hoe verklaart de minister dit verschil?
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ANTWOORD
op vraag nr. 457 van 5 maart 2020
van JOHAN DANEN

1. a) Het vastgelegde vergoedingspercentage van 1,87% voor de periode 2018-2019 
geldt enkel ter vergoeding voor de operationele kosten.

b) Voor de jaren 2018 en 2019 stemt het vergoedingspercentage voor het 
debiteurenrisico overeen met het procentuele werkelijk niet inbare aandeel van de 
bovengemeentelijke bijdrage en vergoeding. Voor 2018 bedraagt dit 1,07%, voor 
2019 is dit op heden nog niet gekend. 

c) Voor 2018 bedraagt het totale inningspercentage 2,94%, voor 2019 is dit op 
heden nog niet gekend (zie ook antwoord vraag 1b: werkelijk niet inbare aandeel 
van de bovengemeentelijke bijdrage en vergoeding is nog niet definitief bepaald). 

2. Voor de periode 2014 tot en met 2018 komt de totale kostenvergoeding (dus voor het 
debiteurenrisico én de operationele kosten) overeen met het product van het 
vastgelegde inningspercentage met de som van de gefactureerde bijdrage en 
vergoeding. Een overzicht van deze bedragen per watermaatschappij is toegevoegd in 
bijlage 1. Voor 2019 is deze informatie nog niet beschikbaar (zie antwoord vraag 1b 
en 1c). 

3. a) In alle gemeenten – met uitzondering van Baarle-Hertog – wordt er een 
inningskost aangerekend. In gemeenten waarbij de rioolbeheerder en de 
watermaatschappij onder eenzelfde maatschappij opereren (bv. Aquario als 
rioolbeheerder en Farys als waterleverancier onder TMVW), betreft dit echter een 
vestzak-broekzak operatie, waarbij de watermaatschappij de saneringsbijdrage int 
en de rioolbeheerder van dezelfde maatschappij deze saneringsbijdrage gebruikt 
voor het rioolbeheer; het inningspercentage wordt daarbij intern doorgerekend. 

b) Zie antwoord 3a: er wordt in elke gemeente een inningskost aangerekend. 

c) Er is een methodiek uitgewerkt voor de berekening van het inningspercentage op 
sectorniveau. Deze is opgesteld door de watermaatschappijen in overleg met de 
VMM als economisch toezichthouder. De berekening in deze methodiek gaat uit 
van de reële niet inbare bijdragen en houdt ook rekening met de operationele 
kosten bij de watermaatschappijen. 

Ik geef alvast de opdracht aan de VMM om in overleg te gaan met de 
watermaatschappijen ter evaluatie van deze methodiek, zodat deze – eventueel in 
aangepaste vorm – kan aangewend worden ter bepaling van een uniform en 
sectorbreed inningspercentage op bovengemeentelijk en gemeentelijk vlak.

4. Sinds de laatst vastgestelde werkwijze (conform ministerieel besluit van 5 oktober 
2017), komt het bedrag van het niet inbare aandeel van de bovengemeentelijke 
bijdrage en vergoeding overeen met de vergoeding die de watermaatschappijen 
krijgen ter compensatie van het debiteurenrisico. Het bedrag van de gefactureerde 
bijdrage en vergoeding wordt vermenigvuldigd met 0,87% voor 2017 en met 1,07% 
voor 2018. Een overzicht van de bedragen per watermaatschappij is opgenomen in 
bijlage 1. 



5. Het inningspercentage 2020 werd nog niet bepaald. 

6. a) De inningspercentages 2019 en 2020 zijn nog niet definitief gekend in Vlaanderen, 
dus een vergelijking is op heden niet te maken. Bij eerdere parlementaire vragen 
werd reeds verwezen naar een inningspercentage dat in Wallonië rond de 1% zou 
liggen, maar de VMM kon dit cijfer niet na een bevraging niet bevestigen. 
Hieronder geef ik u een beschrijving van de beschikbare informatie die VMM 
ontving over de inningsbijdrage in Wallonië.

Vooreerst moet opgemerkt worden dat er in Vlaanderen en Wallonië een andere 
methodiek wordt gehanteerd voor de berekening van de inningskosten. Dit hangt 
uiteraard samen met het feit dat het waterlandschap in Vlaanderen en Wallonië 
anders is georganiseerd en bijgevolg ook niet of moeilijk rechtstreeks te 
vergelijken is. In Wallonië is er bijvoorbeeld geen aanrekening van de 
gemeentelijke bijdrage voor de opvang en het transport van het afvalwater, er is 
enkel de aanrekening van de CVA (Coût Vérité Assainissement), analoog aan de 
bovengemeentelijke bijdrage in Vlaanderen voor de zuivering van het afvalwater. 

De CVA wordt aangerekend op basis van het waterverbruik, net zoals in 
Vlaanderen. De watermaatschappijen staan in voor de facturatie van de CVA en 
storten de geïnde bedragen integraal door aan de SPGE (Société Publique de 
Gestion de l’Eau), voor zover het debiteurenrisico onder de 2% blijft. Als het 
debiteurenrisico hoger is dan 2%, moet alsnog 98% van de theoretische 
inkomsten uit de bijdrage worden doorgestort, wat een verlies van inkomsten 
betekent voor de waterbedrijven.

De SPGE staat vervolgens in voor het vergoeden van de watermaatschappijen 
voor wat betreft de inningsbijdrage. Anders dan in Vlaanderen, geldt er in 
Wallonië een forfaitaire tussenkomst per watermeter/abonnee (dit is een vast te 
indexeren bedrag met een grootteorde van 2,5 €/abonnee) als basisbijdrage voor 
de vergoeding van de operationele kosten. Daar bovenop geldt een bijkomende 
forfaitaire tussenkomst per watermeter/abonnee als bonusbijdrage die afhankelijk 
is van het aantal niet geïnde facturen. Ter illustratie: dit bedrag varieert van 2 tot 
0 € per watermeter/abonnee in functie van gerealiseerde debiteuren (5 
categorieën van <1% tot >4%). De bonusbijdrage verlaagt dus naarmate er 
minder facturen geïnd worden (en de niet inbare bedragen dus stijgen). 

b) Zie antwoord op vraag 6a.  

BIJLAGE

Overzicht van de inningsbijdrage per watermaatschappij 2014-2018

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10055

